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ХАРАКТЕРИСТИКА ТЕХНОПРИРОДНИХ НАДЗВИЧАЙНИХ 

СИТУАЦІЙ ТА ПРОБЛЕМИ ЕКОЛОГІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ГЕОСИСТЕМ 
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Невід’ємною умовою сталого розвитку суспільства є безпека людини і 

навколишнього середовища, їх захищеність від впливу шкідливих 

техногенних, природних та інших факторів. Забезпечення належного рівня 

природно-техногенної безпеки можливе лише при створені системи, що 

вивчає найбільш критичні джерела і фактори впливу на здоров’я населення і 

біосферу, і виділяє найбільш піддані цьому впливу елементи біосфери. Такою 

системою є органи контролю стану природного середовища – система 

моніторингу антропогенних змін стану природного середовища, яка здатна 

представити достатню інформацію для виявлення необхідних пріоритетів.  

Дослідженню екологічних ризиків, екологічної безпеки присвячені 

праці О.М. Адаменка, К.В. Ананичева, В.А. Барановського, Г.О. Білявського, 

І.М. Волошина, І.П. Герасимова, О.І. Горленко, М.Д. Гродзинського, Б.М. 

Данилишина, Г.І. Денисика, Ю.А. Ізраеля, І.П. Ковальчука, С.І. Кукурудзи, 

А.В. Мельника, В.М. Петліна, В.П. Руденка, О.Г. Топчієва та інших. 

Об’єкт дослідження нашого дослідження виступають геосистеми 

Тернопільської області. Предметом – техноприродні надзвичайні ситуації 

регіону. Мета дослідження – обґрунтування системи управління екологічною 

безпекою геосистем Тернопільської області.  

Надзвичайна ситуація регіонального рівня – це порушення нормальних 

умов життя і діяльності людей на об’єкті або території, спричинене аварією, 

катастрофою, стихійним лихом, чи іншою небезпечною подією, яка призвела 

(може призвести) до загибелі людей (від 3 до 5 осіб) або внаслідок якої 

постраждало від 50 до 100 осіб, чи було порушено нормальні умови 

життєдіяльності від 1 тис. до 10 тис. осіб на тривалий час (більш як на 3 доби), 

а збитки перевищили 5 тис. мінімальних розмірів заробітної плати [1].  

Надзвичайні ситуації природного характеру – це наслідки небезпечних 

геологічних, метеорологічних, гідрологічних, морських та прісноводних 

явищ, деградації ґрунтів чи надр, природних пожеж, змін стану повітряного 

басейну, інфекційних захворювань людей, сільськогосподарських тварин, 

масового ураження сільськогосподарських рослин хворобами чи шкідниками, 

зміни стану водних ресурсів та біосфери тощо [1]. 

Надзвичайні ситуації техногенного характеру – це наслідок 

транспортних аварій, катастроф, пожеж, неспровокованих вибухів чи їх 

загроза, аварій з викидом (загрозою викиду) небезпечних хімічних, 

радіоактивних, біологічних речовин, раптового руйнування споруд та 
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будівель, аварій на інженерних мережах і спорудах життєзабезпечення, 

гідродинамічних аварій на греблях, дамбах тощо [1]. 

В Україні щорічно виникають тисячі надзвичайних ситуацій природного 

та техногенного характеру, внаслідок яких гине, або страждає велика кількість 

людей, а матеріальні збитки сягають кількох мільярдів гривень. Відповідно до 

природних загроз на території області можуть виникати надзвичайні ситуації, 

які пов’язані із землетрусами, підтопленням і затопленням населених пунктів 

і територій, небезпечними природними явищами (вітри, заметілі, снігопади, 

складні відкладання та налипання мокрого снігу, ожеледь) та природними 

пожежами [2]. 

До небезпечних техноприродних процесів відносять підтоплення 

території, а також можливість лісових та польових пожеж. В період весняних 

повеней і дощових паводків в області ґрунтовими водами підтоплюється 

1661,8 км2 території, що складає 12,3% всієї площі [6].  

Зони можливих лісових пожеж e Тернопільській області складають 177 

тис. га і в тому числі: сильних верхових пожеж – 40 тис. га, слабих низових 

пожеж – 137 тис. га. Зони можливих польових пожеж складають 408 тис. га, 

що становить 33% від площі сільськогосподарських угідь. Масові польові 

пожежі можуть виникнути при посушливій погоді, в період достигання 

злакових культур і підсихання трави на сінокісних угіддях [6]. 

На території Тернопільської області є 17 небезпечних об’єктів 

(територій), на яких (навколо яких) існують екологічні проблеми, пов’язані із 

забрудненням довкілля і небезпекою для населення. До них відносяться: 

сміттєзвалища, які розташовані в санітарних природоохоронних зонах, що 

може призвести до забруднення підземних водоносних горизонтів; очисні 

споруди населених пунктів, які не забезпечують очистки зворотних вод або 

працюють в перевантаженому режимі і не забезпечують очистки зворотних 

вод до нормативних показників і скидають їх у ріxки (Нічлаву, Збруч, Тайну, 

Золоту Липу, Стрипу, Серет); склади отрутохімікатів, які не забезпечують 

належного їх зберігання. Крім того, на території області є 49 промислових 

підприємств, які утримують на своїх територіях промислові відходи і хімічні 

речовини, що потребують утилізації: токсичні промислові відходи – всього 

339,07 т; невизначені агрохімікати – 121,3 т; заборонені агрохімікати – 20,1 т; 

непридатні агрохімікати – 13,2 т [6]. 

На території області знаходиться 12 хімічно небезпечних об’єктів, в 

тому числі 2 у місті Тернопіль, усі підприємства відносяться до 3 ступеня 

категорії небезпеки. У виробничому процесі вони використовують 

сильнодіючі отруйні речовини (СДОР) загальною кількістю 250,5 т, втому 

числі: аміак – 68,5 т, соляна кислота – 152,0 т, скраплений хлор – 30,0 т [6].  

У межах області на радіаційну ситуацію у разі радіаційної аварії впливає 

Хмельницька АЕС. В зоні можливого сильного радіоактивного зараження (100 

км) можуть опинитися повністю або частково території двох адміністративних 

районів.  

На території області функціонує 36 пожежо- та вибухонебезпечних 

об’єкти, які створюють загрозу працюючому персоналу та населенню. Серед 
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них найбільш небезпечні – нафтосховища, де зберігається біля 119 тис. т 

паливо-мастильних матеріалів [6]. 

По території області проходить 7 магістральних газопроводів загальною 

протяжністю 677,3 км. і потужністю 392 млн. м3 газу на добу. В випадку аварії 

в атмосферу може вийти: на газопроводі «Дашава-Київ» – до 110 тис. м3  газу; 

на інших газопроводах – до 1 млн. м3 газу [3]. 

Отже, населення і територія області можуть зазнати небезпечного 

впливу від: аварій на виробничих об’єктах; радіоактивного забруднення; 

аварій на вибухо- та пожежонебезпечних об’єктах; епідемій; аварій на 

газопроводах та автошляхах тощо. Всі ці небезпечні об’єкти і явища 

перебувають в особливій увазі та за ними здійснюється детальне 

спостереження відповідними органами, формується регіональна система 

оперативного (кризового) моніторингу природного середовища [6]. 

Враховуючи наведені вище дані можна окреслити контури програми 

першочергових дій в Тернопільській області, які зводяться до наступного: 

повна і всеохоплююча інвентаризація джерел забруднення, оцінка екологічної 

надійності господарських об’єктів і виробничих систем; поетапне розгортання 

робіт по створенню системи екологічного моніторингу з максимальним 

використанням існуючих структур, матеріальної бази; створення системи 

спостережень на полігонах (екологічних станціях), які б охоплювали головні 

ландшафтно-географічні, структурно-геологічні, кліматичні, гідрогеологічні, 

рослинні зони Тернопільського регіону; удосконалити, з врахуванням 

ландшафтної структури території і ступеня трансформованості ландшафтів, 

розміщення мережі пунктів спостереження і контролю; звернути увагу на 

контроль міждержавного переносу забруднюючих речовин повітряними і 

водними шляхами; створення банків екологічної інформації, автоматизація 

процесів її збору, обробки і аналізу; реалізація програми екологічної 

інформації, автоматизації процесів її наукових досліджень актуальних 

екологічних проблем, прогнозування явищ і процесів, впровадження 

отриманих результатів в практику; створення єдиного центру, який би 

узагальнював результати спостережень і на їх основі робив оцінку та прогноз 

екологічної ситуації; вимірювання основних метеорологічних величин, 

вивчення і аналіз атмосферних явищ і процесів на більш вищому рівні, 

оскільки вони займають важливе місце у виборі точок спостережень; створити 

економічні стимули та правові важелі для успішної реалізації локального 

моніторингу на рівні окремих підприємств і господарств; забезпечення 

ефективного використання коштів природоохоронних фондів, налагодження 

оптимальних процедур контролю за їх діяльністю; розширення мережі 

природоохоронних територій різного рангу, реалізація спільних з сусідами 

державних проєктів; розширення і поглиблення конструктивного 

співробітництва з міжнародними екологічними організаціями. 
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